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0504

Η πλήρης απαγόρευση της χρήσης κι-
νητών τηλεφώνων στα σχολεία της 
Κύπρου κατά τη διάρκεια του σχολικού 
χρόνου αποτέλεσε αντικείμενο έντονης 
συζήτησης στην εκπαιδευτική κοινό-
τητα. Η απόφαση αυτή βασίστηκε σε 
ανησυχίες σχετικά με την απόσπαση της 
προσοχής των μαθητών, την αύξηση 
περιστατικών βίας και διαδικτυακού εκ-
φοβισμού, καθώς και την επίδραση της 
υπερβολικής χρήσης οθονών στην ψυχι-
κή υγεία των παιδιών.

Πρόσφατη έρευνα που διεξήχθη τον 
Φεβρουάριο του 2025 σε δείγμα 162 μα-
θητών της Τεχνικής Σχολής Μακάριος Γ’ 
στη Λευκωσία ανέδειξε τις απόψεις και 
τις αντιδράσεις των μαθητών απέναντι 
στο μέτρο.

Τα αποτελέσματα της έρευνας δείχνουν 

ότι η συντριπτική πλειονότητα των μαθη-

τών (87,6%) διαφωνεί απόλυτα ή εν μέρει 

με την καθολική απαγόρευση των κινη-

τών τηλεφώνων στα σχολεία. Οι μαθητές 

και οι μαθήτριες θεωρούν πως το μέτρο 

αυτό δεν είναι ρεαλιστικό και δεν αντα-

ποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες της 

μαθητικής κοινότητας. Όπως ανέφερε 

χαρακτηριστικά ο Χριστόφορος, μαθη-

τής της Β´ τάξης:

«Το κινητό δεν είναι μόνο για παιχνίδι ή 
social media. Πολλές φορές το χρειαζό-
μαστε για να βρούμε πληροφορίες για το 
μάθημα ή να επικοινωνήσουμε με τους 
γονείς μας».

Είναι ενδεικτικό ότι 8 στους 10 μαθητές 

θεωρούν ότι η απαγόρευση περιορίζει την 

επικοινωνία τους με τους γονείς τους, γε-

γονός που προκαλεί ανησυχία τόσο στους 

ίδιους όσο και στις οικογένειές τους.

Παρά την αυστηρότητα του μέτρου, μό-

λις το 23,5% των μαθητών πιστεύει ότι η 

χρήση των κινητών θα μειωθεί πραγματι-

κά. Αντίθετα, το 61,7% δηλώνει πως συνε-

χίζει να χρησιμοποιεί το κινητό του συχνά 

ή πολύ συχνά εντός του σχολείου, κυρίως 

για ψυχαγωγία (33,3%) και επικοινωνία 

με τους γονείς (32,1%).

«Όλοι βρίσκουν τρόπο να χρησιμοποιούν 

το κινητό, ακόμα και αν υπάρχει απαγό-

ρευση. Απλά το κάνουμε πιο διακριτικά», 

ανέφερε μαθήτρια της Γ’ τάξης.

Ένα σημαντικό ποσοστό (49,4%) θεωρεί 

πως η απαγόρευση θα έπρεπε να ισχύει 

μόνο κατά τη διάρκεια του μαθήματος, 

αφήνοντας ελεύθερη τη χρήση του κινη-

τού στα διαλείμματα ή σε περιπτώσεις 

ανάγκης.

Αν και οι περισσότεροι μαθητές είναι ενά-

ντια στην απαγόρευση, αναγνωρίζουν ότι 

η χρήση κινητών μπορεί να δημιουργήσει 

προβλήματα. Το 60,5% πιστεύει ότι τα 

κινητά συνδέονται με φαινόμενα όπως 

ο εκφοβισμός σε μικρό ή μεγάλο βαθμό, 

ενώ το 42% δήλωσε πως η χρήση κινη-

τού έχει δημιουργήσει προβλήματα μέσα 

στην τάξη, είτε μέσω της διάσπασης της 

προσοχής είτε μέσω καταγραφής και δια-

μοιρασμού ακατάλληλου περιεχομένου.

«Έχω δει περιπτώσεις όπου κάποιοι τρα-

βούν βίντεο καθηγητές ή μαθητές χωρίς 

την άδειά τους και τα ανεβάζουν στο δια-

δίκτυο. Αυτό είναι απαράδεκτο», σημειώ-

νει ο Αντρέας, μαθητής της Α´ τάξης.

Ωστόσο, παρά αυτά τα προβλήματα, το 

71,6% των μαθητών δεν πιστεύει ότι η 

πλήρης απαγόρευση θα έχει θετική επί-

δραση στις διαπροσωπικές σχέσεις. Θεω-

ρούν ότι η επικοινωνία μεταξύ των μαθη-

τών δεν εξαρτάται αποκλειστικά από τη 

χρήση ή μη των κινητών τηλεφώνων.

Τα ευρήματα της έρευνας δείχνουν ότι η 

απόφαση για την καθολική απαγόρευση 

των κινητών τηλεφώνων στα σχολεία 

προκαλεί έντονες αντιδράσεις στη μαθη-

τική κοινότητα. Οι μαθητές και μαθήτριες 

θεωρούν πως το μέτρο είναι υπερβολικό 

και δύσκολο να εφαρμοστεί στην πράξη.

Παρόλο που αναγνωρίζουν ότι η αλόγι-

στη χρήση των κινητών μπορεί να δημι-

ουργήσει προβλήματα, η πλειονότητα 

πιστεύει πως μια πιο ευέλικτη προσέγ-

γιση, όπως η απαγόρευση μόνο κατά τη 

διάρκεια των μαθημάτων, θα ήταν πιο 

Η χρήση των κινητών τηλεφώνων στα σχολεία 

αποτελεί θέμα έντονης συζήτησης σε πολλές 

ευρωπαϊκές χώρες, με αρκετές από αυτές να 

εφαρμόζουν πολιτικές περιορισμού ή και πλή-

ρους απαγόρευσης κατά τη διάρκεια του σχολι-

κού ωραρίου. Οι αποφάσεις αυτές βασίζονται σε 

ανησυχίες σχετικά με την επίδραση των κινητών 

στη συγκέντρωση των μαθητών, την κοινωνική 

τους ανάπτυξη και την προστασία από διαδικτυ-

ακούς κινδύνους.

Η Γαλλία υπήρξε πρωτοπόρος στην απα-

γόρευση των κινητών τηλεφώνων στα 

σχολεία. Από το 2018, η χρήση κινητών 

απαγορεύεται σε όλα τα σχολεία πρωτοβάθμι-

ας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Το 2024, 

η γαλλική κυβέρνηση επέκτεινε το μέτρο αυτό, 

εφαρμόζοντας μια δοκιμαστική φάση «ψηφια-

κού διαλείμματος» σε περίπου 200 σχολεία, επη-

ρεάζοντας 50.000 μαθητές. Στόχος ήταν η πλή-

ρης απαγόρευση της χρήσης κινητών καθ’ όλη 

τη διάρκεια της σχολικής ημέρας, ενισχύοντας 

τον αρχικό νόμο του 2018.

Στη Δανία, η κυβέρνηση ανακοίνωσε φέ-

τος την πρόθεσή της να εισαγάγει νομο-

θεσία που θα απαγορεύει τη χρήση κινη-

τών τηλεφώνων στα σχολεία και στους χώρους 

μετά το σχολείο. Η απόφαση αυτή βασίστηκε σε 

προτάσεις επιτροπής ευζωίας των νέων, οι οποί-

ες υπογράμμισαν τις αρνητικές επιπτώσεις της 

ψηφιακής χρήσης στην ευημερία των παιδιών. Ο 

Υπουργός Παιδείας, Mattias Tesfaye, τόνισε την 

ανάγκη τα σχολεία να επανακτήσουν τον ρόλο 

τους ως χώροι σκέψης, απαλλαγμένοι από την 

απόσπαση προσοχής που προκαλούν οι οθόνες.

Η Ολλανδία εφάρμοσε από τον Ιανουά-

ριο του 2025 απαγόρευση της μη εκπαι-

δευτικής χρήσης των smartphones στα 

σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης. Το μέτρο αυτό αποσκοπεί στη μεί-

ωση των περισπασμών και στην ενίσχυση της 

συγκέντρωσης των μαθητών κατά τη διάρκεια 

των μαθημάτων.

Στο Ηνωμένο Βασίλειο, αν και δεν υπάρ-

χει εθνική νομοθεσία που να απαγορεύει 

τη χρήση κινητών στα σχολεία, αρκετά 

εκπαιδευτικά ιδρύματα έχουν λάβει πρωτοβου-

λίες για τον περιορισμό τους. Για παράδειγμα, 

σχολείο στο Colchester πραγματοποίησε πείρα-

μα 21 ημερών χωρίς smartphones, παρατηρώ-

ντας μείωση κατά 20% στα συμπτώματα άγχους 

και κατάθλιψης μεταξύ των μαθητών. Επιπλέον, 

σε περιοχές όπως το Λονδίνο, ορισμένα σχολεία 

αντικατέστησαν τα smartphones με βασικά κι-

νητά τηλέφωνα, δημιουργώντας ένα περιβάλ-

λον με λιγότερους περισπασμούς και μειωμένα 

περιστατικά εκφοβισμού.

Τον περασμένο Αύγουστο η Μαρέβα Γκραμπόφσκι-Μητσοτά-

κη τράβηξε την προσοχή με μια ανάρτηση στο Instagram στην 

οποία ανέφερε: «Στο εξαιρετικό βιβλίο του Jonathan Haidt, 

”The Anxious Generation”, αναλύονται οι επιπτώσεις στην ψυ-

χική υγεία των παιδιών από την αλόγιστη χρήση του κινητού τη-

λεφώνου». Πριν λίγες μέρες ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πι-

ερρακάκης μιλώντας  στην εκπομπή «Αναλύσεις» του ΕΡΤΝews 

παραδέχτηκε ότι το συγκεκριμένο βιβλίο επηρέασε σημαντικά 

τόσο τον ίδιο όσο και τον Πρωθυπουργό για να λάβουν την από-

φαση για τα κινητά τηλέφωνα στα σχολεία. Είναι άραγε τόσο 

σημαντικά τα όσα υποστηρίζει ο κοινωνικός ψυχολόγος και κα-

θηγητής στο Stern School of Business του Πανεπιστημίου της 

Νέας Υόρκης σχετικά με τη διάδοση των smartphones, των μέ-

σων κοινωνικής δικτύωσης, αλλά και την υπερπροστατευτική 

ανατροφή;

Σύμφωνα με τον Haidt, η μετά-

βαση από μια παιδική ηλικία 

γεμάτη ελεύθερο παιχνίδι σε 

μια που κυριαρχείται από την 

τεχνολογία έχει διαταράξει την 

ανάπτυξη των παιδιών. Αυτή η 

αλλαγή έχει οδηγήσει σε τέσ-

σερις βασικές επιπτώσεις: τη 

στέρηση ύπνου, την κοινωνική 
απομόνωση, τον κατακερματι-
σμό της προσοχής και τον εθι-
σμό. Πιο συγκεκριμένα η χρήση 

smartphones μέχρι αργά τη 

νύχτα επηρεάζει τον ύπνο των 

εφήβων, την ώρα που η αντικα-

τάσταση του πρόσωπο με πρό-

σωπο χρόνου με διαδικτυακή 

επικοινωνία μειώνει τις κοινωνικές δεξιότητες και αυξάνει τα 

συναισθήματα μοναξιάς. Επίσης, η συνεχής ροή ειδοποιήσεων 

και πληροφοριών μειώνει την ικανότητα των εφήβων να ολο-

κληρώνουν εργασίες, ενώ οι εφαρμογές και τα παιχνίδια που 

έχουν σχεδιαστεί για να είναι εθιστικά, καθιστούν δύσκολο για 

τους νέους να αποσυνδεθούν.

Ο Haidt επισημαίνει ότι αυτές οι επιπτώσεις είναι ιδιαίτερα 
έντονες στα κορίτσια, τα οποία παρουσιάζουν υψηλότερα πο-

σοστά άγχους και κατάθλιψης σε σύγκριση με τα αγόρια. Αυτό 

αποδίδεται εν μέρει στην πίεση που ασκούν τα μέσα κοινωνι-

κής δικτύωσης για την επίτευξη μη ρεαλιστικών προτύπων 

ομορφιάς και επιτυχίας. Επιπλέον, ο συγγραφέας εξετάζει τον 
ρόλο της υπερπροστατευτικής ανατροφής, υποστηρίζοντας 

ότι οι γονείς που αποφεύγουν να επιτρέπουν στα παιδιά τους 

να αντιμετωπίζουν προκλήσεις και κινδύνους, τα εμποδίζουν να 

αναπτύξουν ανθεκτικότητα και δεξιότητες αντιμετώπισης προ-

βλημάτων. Αυτή η έλλειψη εμπειριών μπορεί να τα καταστήσει 

πιο ευάλωτα σε ψυχικές ασθένειες.

Ο Haidt δεν περιορίζεται μόνο στην ανάλυση των προβλημάτων, 

αλλά προσφέρει και συγκεκριμένες λύσεις. Προτείνει την προ-
ώθηση του ελεύθερου παιχνιδιού, τον περιορισμό της χρήσης 
των smartphones, ειδικά στα σχολεία, και την ενθάρρυνση των 

γονέων να επιτρέπουν στα παιδιά τους να αναλαμβάνουν ρίσκα 

και να αντιμετωπίζουν προκλήσεις. Επιπλέον, υποστηρίζει την 

ανάγκη για συλλογική δράση από γονείς, σχολεία και κυβερνή-

σεις για τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος που θα υποστηρίζει 

την υγιή ανάπτυξη των παιδιών.

«Η Γενιά του Άγχους» είναι ένα βιβλίο που προσφέρει μια βαθιά 

κατανόηση των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι σημερινοί 

έφηβοι. Με την ανάλυση του Haidt, οι αναγνώστες μπορούν να 

κατανοήσουν καλύτερα τις ρίζες της κρίσης ψυχικής υγείας και 

να εξετάσουν τρόπους για να υποστηρίξουν τη νέα γενιά στην 

αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων.

λογική. Ταυτόχρονα, επισημαίνουν την ανάγκη για εκπαί-

δευση σχετικά με την υπεύθυνη χρήση των κινητών, ώστε 

να αντιμετωπιστούν προβλήματα όπως ο διαδικτυακός εκ-

φοβισμός και η διάσπαση προσοχής.

Το ζήτημα παραμένει ανοιχτό, με τους μαθητές και τις μα-

θήτριες να εκφράζουν την ανησυχία τους για τις επιπτώ-

σεις της απόφασης στην καθημερινότητά τους, ενώ η πολι-

τεία υπερασπίζεται το μέτρο ως αναγκαίο για τη βελτίωση 

του σχολικού περιβάλλοντος. Το αν η απαγόρευση θα είναι 

αποτελεσματική ή αν θα χρειαστεί αναθεώρηση, μένει να 

φανεί στην πράξη.
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